
Min den szen tek ün ne pe
(no vem ber 1.)

Mt 5,1–12a

„Boldogok…”

A min den szen tek ün ne pé nek gyö ke re a ke le ti egy ház ba nyú lik 
vis  sza, a 4. szá zad ban a vér ta núk kö zös ün ne pe volt, me lyet az 
egyes egy há zak kü lön bö ző na pon tar tot tak. Nyu ga ton IV. Bo ni fác 
pá pa (608–615) má jus 13-án szen tel te fel ke resz tény temp lom má a 
ró mai Pan te ont, Szűz Má ria és az ös  szes vér ta nú tisz te le té re. Et től 
kezd ve temp lom szen te lé si év for du ló ként kezd ték ün ne pel ni ezt az 
em lék na pot. Ezt kö vet te III. Ger gely (731–741) ren del ke zé se, aki a 
Szent Pé ter-temp lom ban is ká pol nát épí tett min den szent tisz te le té-
re, utá na en nek a temp lom nak az ün ne pé re em lé kez tek. A 9. szá-
zad ban IV. Ger gely (874–844) ezt az ün ne pet no vem ber 1-jé re tet te, 
töb bek kö zött azért, mert a kel ta po gány idő szá mí tás sze rint ez a 
nap az év kez det volt, ame lyet dő zsö lés sel és ki csa pon gás sal ün ne-
pel tek még a ke resz tény kor ban is. Jám bor La jos ezt az ün ne pet 
835-ben egész bi ro dal má ra ki ter jesz tet te. Ezért Gal li á ban és His pá-
ni á ban no vem ber ben há rom ve zek lő na pot tar tot tak. Az ün nep 
el ter je dé sé hez nagy ban hoz zá já rul tak a clunyi ben cé sek, akik min-
den szen tek es té lyén már a ha lot tak nap já ra em lé kez tek.

Az evan gé li um ban bol dog ság mon dá sok sze re pel nek, ame lye-
ket jó kí ván ság ok nak kell fel fog nunk. Az ószö vet sé gi apok rif írá sok-
ban Ezdrás IV. és Hénok köny vé ben ta lál ha tunk sok bol dog ság-
mon dást. Az Evan gé li um ban ol va sott mon dá sok jé zu si ere de té ben 
nincs okunk ké tel ked ni, leg fel jebb meg kér dő je lez het jük ere de ti 
for má ju kat, mely a sze gé nyek nek, az éhe zők és a szo mor ko dók nak 
szánt ígé re te ket idé zi föl. Luk ács és Má té evan gé li u má ban el té rő 
for má ban ol vas suk eze ket a mon dá so kat. Má té evan gé li u má ban a 
sze gény ség áll a köz pont ban, és so kak sze rint nem nyolc, ha nem 
in kább csak hét mon dás ról van szó, az utol só af fé le üd vöz let.

A lé lek ben sze gény tel je sen nincs te len em ber, aki min den től és 
min den ki től, még sa ját aka ra tá tól is meg foszt va fo gad ja be az Is ten 
or szá ga transz cen dens ér té ke it. Va gyis a ki fe je zés a bib li ai sze gé-
nyek re vo nat ko zik, akik min den nél több re tar tot ták Is ten or szá gát 
és ta ní tá sát. Enélkül a Jé zus ál tal ígért or szág nem okoz iga zán bol-
dog sá got. Ez a ta ní tás nem az evan gé li u mok új don sá ga, meg ta lál-
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ha tó már a pró fé tai fel szó lí tá sok ban: „Ke res sé tek az Urat, ti sze gé-
nyei a föld nek, akik tel je sí ti tek pa ran csa it. Ke res sé tek az igaz sá got, 
ke res sé tek az alá za tot, ta lán me ne dé ket ta lál tok az Úr ha rag já nak 
nap ján” (Szof 2,3). Ez az el gon do lás a Magnificatban is meg ta lál ha-
tó. A sze gé nyek és a sze lí dek bib li ai szi no ni ma, az az ro kon ér tel mű 
szó. A sze líd ség el len té te a ke vély ség, a Bib li á ban a hi tet len ség az 
Is ten el le ni lá za dás szi no ni má ja.

A szo mor ko dók nem a sors csa pás ok tól súj tot tak, ha nem – mi vel 
Má té nem szo ci á lis, ha nem lel ki ta ní tást ad – azok ra vo nat ko zik, 
akik Is ten ter vé nek nem tel jes meg va ló sí tá sa mi att szo mor kod nak. 
Er re a bá nat ra és gyöt re lem re pél da az a szo mo rú ság, amit Jé zus 
át élt a Getszemáni ne vű ma jor ban. A szo mo rú ság nak egyet len fel-
ol dá sa: az Is ten or szá gá nak meg va ló su lá sa kap csán ér zett örö m. A 
pas  szív em be rek után az ir gal ma sok ról, a tisz ta szí vű ek ről és a bé ke-
sze re tők ről szól, az az az ak tív hí vek ről. Ál la po tu kat csak ak ti vi tás-
sal ér het ték el. A bol dog ság mon dá sok az új szö vet sé gi Jé zus-ta ní tás 
csú csa.

Min den szen tek ün ne pén az Egy ház ün ne pelt je i nek prog ram ja-
ként tár juk a mai szent írá si szö ve get a meg va ló sí tók kal együtt az 
Egy ház nyil vá nos sá ga elé. Ők sa ját ko ruk ban olyan em be ri kö zös-
ség gé épí tet tek az Egy há zat, amely eze ket a bib li ai ér té ke ket 
ra gyog tat ta fel az em be ri kö zös sé gek előtt. A ka to li kus fel fo gás sze-
rint a ke reszt ség ál tal mind nyá jan meg va gyunk hív va er re az élet-
szent ség re. Az Evan gé li um meg ér té sé nek mér té ke az, aho gyan a 
bol dog ság mon dá so kat meg va ló sít juk éle tünk ben. Más részt az is 
alap ve tő en ka to li kus fel fo gás, hogy a szen tek a meg di cső ült Egy-
ház ból se gí te nek ben nün ket, akik a küz dő Egy ház tag jai va gyunk. 
Ezért a szen tek re nem csak fel né zünk, ha nem se gít sé gü ket is kér jük, 
hogy ma gunk is erő sek le gyünk a küz de lem ben, me lyet az Egy ház-
ban Is ten or szá gá nak föl di meg va ló sí tá sá ért foly ta tunk.
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